

Лесгафтовец

ГАЗЕТА ГОСУДАРСТВЕННОГО
УНИВЕРСИТЕТА ФИЗИЧЕСКОЙ
КУЛЬТУРЫ ИМЕНИ П.Ф. ЛЕСГАФТА

№ 7 (1551)
Газета издается
с 1940 года

СЕНТЯБРЬ
2005 года

Теперь наш вуз - университет!



На снимке: (слева направо) Ю.И. Наклонов, В.А. Фетисов и В.А. Таймазов перед открытием расширенного заседания Ученого совета 31 августа. Материал об этом заседании Совета читайте на 2-3 страницах.



РУКОВОДИТЕЛЬ
ФЕДЕРАЛЬНОГО АГЕНТСТВА
ПО ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЕ
И СПОРТУ
119064, Москва, ул. Казакова, д.18
Тел. (095) 105-7250, (095) 263-0840
Факс (095) 263-9763
ОКПО 0048300, ОГРН 103770963184
ИНН/КПП 7709-33303/770901001
09.09.2005 № ВР-02-11/1402
На № _____ от _____

Ректору
Санкт-Петербургской
государственной академии
физической культуры
имени П.Ф. Лесгафта

Таймазову В.А.

Уважаемый Владимир Александрович!

Федеральное агентство по физической культуре и спорту подражает Вас и весь коллектив академии с успешным прохождением экспертизы по комплексной оценке деятельности и установлением Санкт-Петербургской государственной академии физической культуры имени П.Ф. Лесгафта государственного аккредитационного статуса по виду «университет».

Искренне рады этому событию, которое стало возможным в результате многолетней и плодотворной работы всего коллектива учебного заведения, являлось подтверждением высокого уровня профессорско-преподавательского состава.

Желаем Вам и всему коллективу университета дальнейших успехов в образовательной, воспитательной, научной и спортивной деятельности!

С уважением

В.А. Фетисов

ПОЗДРАВЛЯЕМ С НАГРАДОЙ

За выдающийся вклад в развитие физической культуры и спорта Российской Федерации и многолетний труд на благо нашей страны ректору университета В.А. Таймазову вручен орден Дружбы. Поздравляем Владимира Александровича с высокой государственной наградой и желаем дальнейших успехов в работе, здоровья, хорошего настроения, мира и благополучия.

ПОБЕДА НА УНИВЕРСИАДЕ

Поздравляем студентов нашего вуза, завоевавших на XXIII Всемирной студенческой универсиаде (Турция, г. Измир) 20 медалей различного достоинства. Команда по художественной гимнастике университета, представлявшая Россию на универсиаде, в многоборье и в отдельных видах групповых упражнений завоевала три золотые медали из трех возможных. Так держат, лесгафтовцы!

Первое сентября. Добро пожаловать!

И вновь 1 сентября, в прекрасный солнечный день, наш университет открыл двери для новоиспеченных студентов. На торжественной линейке с приветственной речью выступил ректор В.А. Таймазов, который поздравил всех с началом учебного года и переименованием академии в университет. Накануне, 31 августа нас посетил руководитель Федерального агентства РФ по физической культуре и спорту Вячеслав Александрович Фетисов. Это говорит о возрастающем интересе государства к роли нашего спортивного вуза в воспитании высококвалифицированных специалистов. Ста-

(Окончание на 10-й стр.)



ТЕПЕРЬ НАШ ВУЗ -



универсиады-2005. Высокие достижения гимнасток были отмечены заслуженными наградами.

Пройден сложный путь преобразований, проведена огромная работа, поставлены благородные цели. И задача всего коллектива - отметить 110-летний юбилей вуза новыми успехами.

В. А. Таймазов призвал сотрудников принять активное участие в осуществлении планов и проектов, намеченных на 2005-2006 учебный год.

О своей деятельности в 2004-2005 учебном году рассказал проректор по учебной работе, профессор В.С. Степанов.

Анализируя ситуацию, связанную с выпуском специалистов, он отметил острую необходимость в юристах и журналистах,

которые специализировались бы в сфере физической культуры и спорта, знали эту отрасль "изнутри". Эта проблема наметилась еще в 90-е годы, когда у многих спортсменов появилась возможность выступать за иностранные клубы, заключать с ними контракты. Также возрастает потребность в квалифицированных менеджерах, управленцах, разбирающихся в проблемах физической культуры и спорта. В университете уже открыта новая кафедра - юриспруденции. В самое ближайшее время появятся еще 2-3 профильные кафедры. И одной из главных задач, по мнению Владимира Сергеевича, является взаимодействие с работодателями, выявление заинтересованности города и региона в специалистах, подготовка специалистов в университете, обеспечение их трудоустройства.

Проректор по между-

народным связям, профессор В.М. Князев считает необходимым продолжить работу по привлечению иностранных граждан для обучения в нашем университете, активизировать обмен специалистами вузов иностранных государств.

В 2004-2005 учебном году в вузе обучались 69 иностранцев из различных регионов мира: республики Кореи, Китая, Израиля, Туниса, Колумбии, Бразилии, Анголы, Сирии, Ирака, Германии, Эквадора, Монголии, Польши, Сербии и Эфиопии. Из ближнего зарубежья обучались представители Литвы, Латвии, Эстонии, Украины, Белоруссии, Казахстана, Азербайджана, Армении.

Университет является соучредителем Восточно-Европейского образовательного центра в Софии. В этом году были организованы приемы двух делегаций из Китая и одной из Польши.

Представители кафедры биомеханики принимали участие в международной конференции в Финляндии.

Проректор по АХР и СЭВ А.И. Сердалов рассказал о выполненной работе по улучшению материально-технической базы нашего вуза. В 2004-2005 учебном году завершены ремонт кровли, ремонт зала спортивных игр, помещений кафедр: гражданской защиты, физиологии, спортивных сооружений и индустрии, иностранных языков, профилактической медицины, хоккея и футбола, аспирантуры, библиотеки, издательского отдела, аудиторий № 89 и № 35, частично кафедры парусного спорта. В манеже выполнен ремонт холла, коридора. Проведены электро-

ли высокий статус.

Под звуки оркестра торжественно внесли знамена Санкт-Петербургской государственной академии физической культуры им. П.Ф. Лесгафта и Санкт-Петербургского университета физической культуры им.

П.Ф. Лесгафта. Наступил волнительный момент: Вячеслав Фетисов торжественно вручил Владимиру Таймазову знамя Санкт-Петербургского университета физической культуры им. П.Ф. Лесгафта. Теперь знамя университета будет верным спутником всех начинаний и побед в нашем вузе.

Ректор в свою очередь преподнес В.А. Фетисову диплом и мантию Почетного доктора университета. За содействие в организации учебного процесса в университете и помощь в проведении общественно значимых мероприятий вуза Ю.В. Авдееву было вручено благодарственное письмо.

С прекрасной композицией выступили студентки кафедры гимнастики, наши непревзойденные "художницы" - победители Всемирной студенческой

31 августа в Актовом зале нашего университета состоялось расширенное заседание Ученого совета. До начала мероприятия царил всеобщее оживление, играл оркестр, настроение было приподнятым.

На этот раз на Ученом совете присутствовали В.А. Фетисов, руководитель Федерального агентства РФ по физической культуре и спорту, двукратный Олимпийский чемпион, и Ю.В. Авдеев, заместитель руководителя Федерального агентства РФ по физической культуре и спорту. Они посетили вуз, чтобы поздравить коллектив с присвоением нашему учебному заведению статуса университета.

Открывая заседание, ректор Владимир Александрович Таймазов поблагодарил сотрудников за хорошую работу, в результате которой мы обрели

УНИВЕРСИТЕТ!

монтажные и кровельные работы в общежитии на пр. Испытателей, д. 12.

В 2007 году запланировано благоустройство территории и реставрация фасада учебного корпуса №2.

По мнению Анастасии Ивановича, необходимо открыть в медсанчасти лабораторию (общий анализ крови), выделить помещения под стационар, ввести, по возможности, добровольное медицинское страхование. Также необходимо выделить средства на лечебно-профилактический отдых для работающих пенсионеров и инвалидов.

С подробным отчетом о состоянии НИР в университете за 2004-2005 учебный год выступил проректор по научной работе, профессор А.А. Горелов. Проведены многочисленные исследования, определены пути практической реализации полученных данных при целенаправленной подготовке высококвалифицированных спортсменов. Наиболее значимые теоретические и практические результаты исследований нашли свое отражение в ряде методических пособий.

Большой интерес вызвал доклад проректора по спортивной работе, шести кратной Олимпийской чемпионки, Героя России Л.И. Егоровой.

Любовь Ивановна отметила, что за прошедший год после Олимпиады в Гре-

ции, в нашем вузе произошли большие перемены в лучшую сторону. Спортивная работа строилась на совершенствовании традиционных мероприятий и развитии новых направлений. За это время проведены два легкоатлетических кросса, зимняя лыжная гонка. В них приняли участие студенты и преподаватели нашего вуза. Важным событием спортивной жизни университета,

считает Любовь Ивановна, был IX студенческий фестиваль среди спортивных вузов России, на котором наша делегация выступила достойно. Неплохо выступают наши студенты в командах мастеров игровых видов спорта и члены сборных команд России. Радуют достижения лесгафтовцев в вузовских соревнованиях города и страны. Отрадно, что на универсиаде в Турции российские спортсмены впервые в истории стали победителями универсиады, опередив студенческие команды США и Китая. Любовь Ивановна подчеркнула:

- Я думаю, что личное участие заслуженного тренера России, ректора нашего университета В.А. Таймазова подвигло ребят сделать невозможное в достижении высоких результатов. Наши воспитанники завоевали 20 медалей разного достоинства. Но почитать на лаврах рано, в новом учебном



году предстоит кропотливая работа.

3 августа в Кремле я разговаривала с президентом России В.В. Путиным о развитии нашей базы в Токсово, создании там центра подготовки сборных команд России по зимним видам спорта. Владимир Владимирович сказал: "Раз нужен центр в Токсово - значит построим". Пользуясь случаем, обращаюсь к Вячеславу Александровичу Фетисову с просьбой помочь в реализации этого важнейшего проекта.

В заключение Ученого совета с мультимедийной презентацией "Отчет о работе и задачи на 2005-2006 учебный год" выступил профессор В.А. Таймазов. Он отметил: учитывая постоянное внимание президента и правительства к вопросам здоровья и физической активности населения России, следует признать, что специалисты в области физической культуры и спорта сейчас очень востребованы. В то же

время анализ данных государственной статистической отчетности, проведенный специалистами нашего вуза, показал, что физкультурно-спортивных кадров в субъектах Российской Федерации, находящихся в пределах Северо-Западного федерального округа недостаточно (69 % от федерального норматива). В связи с этим особенно важной становится деятельность нашего университета как образовательного центра, отвечающего современным требованиям. Необходимо напомнить, что работа вуза в 2004-2005 учебном году велась на основании документа "Основные направления развития университета", разработанного и принятого на Ученом совете. В соответствии с данным документом проводилась работа по следующим важным для развития университета направлениям: обновление качества образования обучающихся; обновление каче-

ства кадров университета; развитие современного облика университета и его внешних связей; развитие непрерывности и многовариантности образования; информатизация пространства университета; развитие продуктивности фундаментальных и прикладных исследований, научных направлений и научных школ; систематизация, обобщение и развитие международного опыта, а также развитие материально-технической базы и финансовых ресурсов.

По всем этим направлениям проведена плодотворная работа, в результате которой наша академия получила статус университета. И это стало главным результатом деятельности коллектива в 2004-2005 учебном году.

В связи с переименованием вуза в Устав университета внесены изменения, которые мы публикуем в следующем номере газеты.

Ирина ЦИВИЛЕВА

Терроризму – нет!



Год назад третьего сентября в 13.05 раздался взрыв в бесланской школе. Это был первый, но не последний взрыв в тот день. Погибли более трехсот человек, большая часть которых -

дети. Год спустя, третье сентября стало всероссийским днем солидарности в борьбе с терроризмом. Во всем мире вспоминали тех, кто трагически погиб в необъявленной войне, имя которой - теракты.

В память о погибших в Беслане прошла

"Всероссийская вахта памяти", организованная различными общественными организациями Санкт-Петербурга при поддержке правительства города. С 12.00 на Конюшенной площади перед храмом "Спас на крови" начал собираться народ. Площадь медленно заполнялась школьниками, студентами, представителями различных детских и молодежных организаций.

В этот день на площади не было правительственных речей. Да и вообще речей не было. На большом экране мелькали кадры видеоролика телевизионных новостей из Беслана, Москвы и

Нью-Йорка, горели свечи, а в небо вспорхнули белые голуби. Тысячи людей смотрели на крылатых посланников мира и вспоминали тех, кто стал жертвами жестокой площади перед храмом. Присутствующие на "Всероссийской вахте памяти" губернатор города В.И. Матвиенко, полномочный представитель Президента РФ в Северо-Западном федеральном округе И.И. Клебанов и члены правительства Санкт-Петербурга вместе со всеми почтили память невинно погибших в Беслане минутой молчания.

Олег ДЕНИСЕНКО

Военные действия в черте города



2 августа отмечался 75-летний юбилей воздушно-десантных войск. Это был замечательный праздник, собравший многочисленных зрителей на Елагином острове и затем - на проспекте Ветеранов. Поучаствовать в представлении меня пригласил чемпион ВДВ по армейскому рукопашному бою, студент заочного отделения нашего университета Радик Хафизов. Радик целый месяц тренировал новобранцев, чтобы они смогли продемонстрировать на празднике чудеса силы, ловкости и потрясающую выносливость. Ребята

действительно мастерски разбивали доски, кирпичи, металы в цель ножи, показывали фрагменты рукопашного боя, применяя различные приемы.

На Крестовском праздник проходил с вручением десанникам наград за заслуги, выступлениями певцов, исполняющих близкие и родные для ветеранов песни, а также показательными выступлениями других ребят.

И зачем же меня пригласили, спросите вы? Перед зрителями разворачивались настоящие военные действия с захватом боевиков, со стрельбой, с

"выкуриванием" противника с объекта. Я сыграла роль шахидки, террористки-смертницы, которую вместе с душманом, сидящим за рулем боевой машины, молниеносно разоружила и взяла в плен группа десантников. Пустить в ход «взрывчатку», которой был напичкан мой пояс, мне не удалось. Автомобиль, на котором проходил захват, полностью собран руками одного из участников представления - Никиты (душмана).

Выступление прошло на "ура". Еще бы, ведь оно было эффектным, интересным, захватывающим. В приподнятом настроении мы отправились к месту следующего выступления. Тут уж было где развернуться - целая площадка в нашем распоряжении. Сюда заранее была привезена и установлена вышка, которую десантники профессионально обезвредили, избавив от вражеского часового. Небольшой домик предстал перед зрителями в облаке

едкого оранжевого

дыма, в результате метко заброшенных Радиком дымовых шашек. Противник был «выкурен» из укрытия. Взрывпакеты, автоматные очереди, слаженные действия бойцов придавали театрализованному представлению максимальную приближенность к настоящему боевым действиям. Нельзя не упомянуть и любопытный номер: на грудь офицеру кляли бетонную плиту и приглашали девушку попрыгать на ней. Затем плиту разбивали прямо на груди огромным молотом. При этом офицер прекрасно себя чувствовал. Не обошлось и без ука-

занных выше строевых упражнений, захвата заложников - все по полной программе.

Глядя на десантников, я думала, что есть еще настоящие мужчины, с которыми ничто не страшно.

Я рада, что мне удалось поучаствовать в таком празднике, понаблюдать, как проходили тренировки и под проливным дождем, и под палящим солнцем, но никто не жаловался. Это и понятно.

На юбилей ВДВ присутствовали не только зрители, но и пресса, телевидение. Репортаж с места событий ждали в новостях с нетерпением...

Карина ЛЕБЕДЕВА,
студентка II курса
ФЭУИП



ЛЮБИШЬ КАТАТЬСЯ, ЛЮБИ И САНОЧКИ ВОЗИТЬ



Когда наступает лето, у студента появляются два вопроса: как сдать сессию и что делать после того, как ее сдашь? Рано или поздно первый вопрос решается, и ты приходишь ко второму.

Я давно решил, что лето - это пора не только отдыха, но и приобретения нового опыта в работе, а также подходящий момент улучшить свое материальное положение. Как объединить все? Проще простого: нужно ехать работать в загородный лагерь. Но Ленинградская область наскучила, хочется чего-то большего. Ю?

Неплохо. А еще что-нибудь? Ага... Точно. Пора ехать за границу.

На сегодняшний день в сфере туризма появилось новое понятие - детский и молодежный отдых. Вернее, это понятие было давно, но сейчас приобрело новую "окраску". Время не стоит на месте, и когда появилась возможность отдыхать за границей, стали появляться молодежные лагеря в местах, где раньше их не было. Например, в Болгарии молодежные лагеря существуют давно. А вот в Турции и Тунисе это - нечто новое. Несмотря на это, как только

появились первые желающие поехать в такой лагерь, это направление стало активно развиваться.

Сегодня на рынке туризма в Санкт-Петербурге прочные позиции заняла туристическая фирма "ЛИРА".

Генеральный директор О.Н. Смирнова (в прошлом выпускница нашего вуза) старается не просто отправить молодежь на отдых, но и обеспечить организацию различных программ, спортивных и прочих мероприятий, дабы наша молодежь (возраст отдыхающих колеблется от 11 до 20 лет) не "закисла" под жарким солнцем, а смогла кроме отдыха вынести из поездки что-то полезное для себя. И вот тут, на мой взгляд, появилась проблема. Профессиональных вожатых, инструкторов и руководителей оказалось не

так и много. Даже те, кто обладает большим опытом работы в загородных лагерях, скажем, Ленинградской области, не всегда могли адекватно вписаться в жизнь турецкого молодежного лагеря. Менталитет знаете ли. А Турция, даже по сравнению с Болгарией, считается новым направлением работы. Поэтому и задачи другие, и деятельность иная. По этим новым направлениям, кстати, я думаю, можно и нужно писать дипломы и диссертации (на заметку вам, студенты факультета ФЭУиП, специальность «туризм»).

На сегодняшний день с работой в молодежном лагере прекрасно справились студенты нашего университета. Они и мероприятия организовать успевали, и с принимающей стороной контакт налаживали, и на экскурсию съездить, и даже выкроить личное время. Поэтому если хочешь следующее лето провести с

пользой для себя и общества, подумай, как проявить себя в новом качестве. Оговорюсь сразу, ежели у тебя мелькнула шальная мысль: "Вау, отдохнем - потусуемся!", я тебя разочарую. Решившись поехать в молодежный лагерь за границу, готовься работать и еще раз работать. Говорю это с уверенностью как человек, которому пришлось не просто быть инструктором, но руководить целым лагерем.

Если ты все-таки готов взять на себя такую ответственность, то постарайся приобрести полезные навыки в твоей профессии. А знания, полученные в нашем университете, тебе очень пригодятся. Поэтому, студент, не ленись, и следующее лето сможешь провести на берегу Средиземного, а может Черного, а может еще какого-нибудь моря. Дерзай, и все получится!

Олег ДЕНИСЕНКО

Лето в лагере

Словосочетание "городской оздоровительный лагерь" кажется абсурдным. Всем известно, что совсем не полезно для здоровья вместо свежего воздуха дышать свежими выхлопными газами. Однако, такие лагеря очень популярны в нашем городе. У ребят есть возможность во время летних каникул общаться, заниматься различными видами спорта, играть, ездить на экскурсии.

С одним из таких лагерей я познакомилась этим летом. Сразу после окончания нашей академии, теперь уже университета, "закрыв" учебный год по месту работы, я была направлена в летний оздоровительный лагерь "Мечта", работающий на базе

средней школы № 181.

Стояла ужасная, непривычная жара, очень хотелось в отпуск, за город, к воде, но начальство решило иначе. К счастью, работа физкультурно-спортивного характера была не каждый день и отличалась разнообразием. В своей деятельности пришлось применить все знания и навыки, полученные в вузе. Пригодились даже знания по теории футбола. Так что ничего лишнего нам не преподают.

Всю бурную жизнь лагеря организовывала и координировала директор Т.А. Ситникова. Большое спасибо Татьяне Александровне за четкую работу и интересную программу спортивных мероприятий и экскурсий.

Раз в неделю ребята учились плавать в бассейне. В лагере проводились соревнования по легкой атлетике, игровые занятия на спортивной площадке. Команда "Мечта" участвовала в городском чемпионате по мини-футболу, который проводился каждую смену среди оздоровительных лагерей и детских клубов. Одним из самых запоминающихся мероприятий были соревнования по стрельбе из пистолета в электронном тире. Лучших стрелков наградили красивыми грамотами. Педагоги во главе с директором тоже соревновались в меткости.

Экскурсионная программа была насыщенной. Ребята посещали исторические памятники нашего города и при-

городов, места с героическим прошлым, катались по Неве на теплоходе, ходили в музей, гуляли по заповеднику в Токсово, где познакомились с огромными, но добрыми зубро-бизонами. В Кронштадте ребятам младшего отряда больше всего понравилась огромная площадка с качелями, каруселями и горкой. "Дерево желаний", появившееся на главной площади в Кронштадте к 300-летию нашего города, привело детей в восторг. Они по очереди шепта-

ли в большое ухо стального экзотического дерева свои самые заветные мечты и гладили олененка.

Когда мы привезли ребят с последних за сезон соревнований на обед в лагерь, начал накрапывать дождь, плавно переходящий в ливень. За город уже не хотелось. Так начался мой законный отпуск. Но это уже совсем другая история...

Милана СЕРЕБРЯКОВА, выпускница академии 2005 года



Существует предание, что в 1896 году, году возникновения в Санкт-Петербурге "Высших курсов воспитанниц и руководительниц физического образования и игр", первого в России высшего физкультурного заведения, Петр Францевич Лесгафт, находясь в кругу своих слушательниц, как бы взглядываясь в будущее, произнес: "Я верю, пройдет сто лет, и в России будет создан Университет физического образования". Пророческие слова основателя нашего физкультурного вуза сбылись. В июне 2005 года решением Аккредитационной коллегии Управления лицензирования, аттестации и аккредитации Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки Российской Федерации Государственная академия физической культуры им. П.Ф. Лесгафта переименована в Санкт-Петербургский государственный университет физической культуры им. П.Ф. Лесгафта.

За более чем вековой период своей плодотворной деятельности наш вуз накопил огромный опыт подготовки высококвалифицированных специалистов для отрасли "Физическая культура и спорт".

На долю первого в России физкультурного вуза выпала трудная задача - создание новой профессии - специалиста в области физической культуры, необходимость которой понимали далеко не все. Нужно было время, чтобы многие чиновники и широкая общественность поняли, что организацию и руководство такой сферой деятельности, как физическая культура, на пороге XX века невозможно осуществить без базового профессионального и научного образования, без глубоких знаний естественных и педагогических дисциплин. Эту задачу на первом этапе своего

Университетская неделя им. П.Ф. Лесгафта

От курсов им. П.Ф. Лесгафта до Университета им. П.Ф. Лесгафта

становления наш вуз решил успешно.

В институте, академии, а теперь уже в университете за многие годы сложились научные, боевые, образовательные и спортивные традиции, сформировался высококвалифицированный профессорско-преподавательский состав сотрудников.

В стенах нашего вуза подготовлено более 40 тысяч специалистов, в том числе свыше 3,5 тысяч для многих стран Европы, Азии, Африки и Южной Америки.

В стенах вуза защитили докторские и кандидатские диссертации по педагогике, биологии и психологии более 2 тысяч человек. Это и дважды Герой Советского Союза, летчик-космонавт СССР генерал-лейтенант Георгий Береговой; трехкратный чемпион Олимпийских игр, девятикратный чемпион мира, двенадцатикратный чемпион Европы, ныне депутат Государственной Думы России Александр Карелин; заслуженный тренер СССР, руководитель одного из лучших спортивных центров по велоспорту в нашей стране Александр Кузнецов; заслуженные тренеры СССР по фигурному катанию Тамара Москвина и Алексей Мишин; трехкратная Олимпийская чемпионка по легкой атлетике Татьяна Казанкина и многие другие.

В первые годы становления Института физического образования им. П.Ф. Лесгафта вели здесь свою научно-педагогическую деятельность выдающиеся ученые и педагоги России. Так, курс физиологии читали лауреат Нобелевской премии акаде-



мик И.П. Павлов, академик А.А. Ухтомский и Л.А. Орбели. Последний, ставший в дальнейшем Героем Социалистического труда, генерал-полковником медицинской службы, действительным членом академии наук СССР, восемь лет заведовал в институте им. П.Ф. Лесгафта кафедрой физиологии и два года являлся проректором института по научной работе.

Курс ботаники и биологии в институте читал академик В.П. Комаров, будущий президент академии наук СССР. Курс всемирной истории преподавал академик Е.В. Тарле.

Одно только перечисление этих имен говорит об огромном научном потенциале вуза того времени. Это позволило уже тогда заложить в стране прочный фундамент научных школ и новых направлений в области физической культуры и спорта.

В нашем вузе были подготовлены и изданы первые учебники, учебные и методические пособия по теоретическим и практическим дисциплинам, по ним прошли обучение сотни тысяч студентов физкультурных вузов и техникумов страны.

Наш вуз подготовил из числа студентов и аспирантов спортсменов

высокого уровня. Так, на летних и зимних Олимпийских играх студенты и аспиранты завоевали 241 Олимпийскую медаль, в том числе 119 золотых. Свыше 700 золотых медалей завоеваны на первенствах мира и Европы.

Тем не менее, главная задача нашего вуза - готовить не чемпионов самого высокого уровня, а специалистов, способных средствами физических упражнений формировать физически и духовно здорового человека, гармоничную личность, и в том числе решать проблему подготовки спортсменов высокой квалификации. Стоит отметить, что 99% тренеров, воспитавших выше названных чемпионов, были выпускниками нашего учебного заведения.

За большой вклад в подготовку высококвалифицированных специалистов для нашей страны в 1935 году наш институт был награжден высокой наградой Родины - орденом Ленина, а в 1942 году за значительный вклад в дело подготовки резервов Красной Армии и борьбы с фашистской Германией вуз был награжден орденом Красного Знамени. Он был и остается сегодня единственным в стране гражданским вузом, награжденным боевым орденом.

В 2006 году наш университет будет отмечать знаменательную дату - 110 годовщину со дня его основания. Ректорат, административно-хозяйственная служба прилагают большие усилия, чтобы достойно отметить это значимое для нашего вуза событие. Достаточно сказать об огромных изменениях за последние годы в лучшую сторону на факуль-

тете адаптивной физической культуры, факультете экономики, управления и права, о модернизации актового зала с мультимедийным обеспечением.

Наряду с целенаправленной деятельностью по дальнейшему благоустройству подразделений и структур университета все же главным остается то, что преобразование академии в университет - это не формальная смена вывески, а историческое событие в жизни всего коллектива. Статус университета предполагает еще выше поднять планку требований к учебно-воспитательному процессу, к уровню знаний наших выпускников. Об этом хорошо сказал ректор нашего университета В.А. Таймазов: "Переименование академии в университет требует от всего профессорско-преподавательского состава, наряду с дальнейшим повышением качества профессиональной подготовки выпускников из стен вуза специалистов для отрасли физической культуры и спорта, обязательно формировать в процессе обучения у каждого студента высокий уровень общей культуры, эрудиции и воспитанности". И с этим нельзя не согласиться.

Сегодня в университете подготовку специалистов в области физической культуры и спорта осуществляют два института, 6 факультетов и 39 кафедр, где ведут научно-педагогическую деятельность 479 преподавателей. Подавляющее большинство наших преподавателей имеют ученые степени и звания.

Статус университета открывает перед нашим вузом новые перспективы дальнейшего развития. И мы будем продолжать славные традиции.

Владимир АГЕЕВЦ,
президент университета, профессор

В кабинете ректора нашего университета висят две картины: портрет Петра Францевича Лесгафта и горная вершина - пик Лесгафта на Тянь-Шане. Картины выполнил и подарил нашему вузу один из участников восхождения - Александр Александрович Синюрин, и.о. доцента кафедры спортивных сооружений и индустрии. Сегодня он делится с читателями воспоминаниями о знаменательном восхождении на пик Лесгафта в 1976 году.

Идея повторить восхождение на пик Лесгафта принадлежала нашему выпускнику, мастеру спорта, Свету Борисовичу Тихвинскому. Это было третье планируемое восхождение. Впервые вершину высотой 4599 метров рядом с пиком Киргизстан в верховьях ущелья Иссык-Ата покорили в 1957 году лесгафтовцы-альпинисты. Это горные ущелья и гряды к югу от известного озера Иссык-Куль. Вот первые участники восхождения: А. Романов, А. Страйков, А. Босова, В. Дахновский, П. Жаботинская, А. Далечин, О. Ленгник и В. Егоров.

Второе восхождение лесгафтовцы совершили в 1960 году. В том же году газета "За физкультурные кадры" от 22 октября со статьей М. Дысина "Пик Лесгафта покорен!" и фотографией вершины (Г. Петровой) отметила эти достижения. Первопроходец на вершину А. Романов, зав. кафедрой лыжного спорта Киргизского института физической культуры, подал заявку в картографический отдел, и с 1962 года на картах СССР зафиксирован пик Лесгафта.

В третьем восхождении в юбилейном 1976 году в покорении вершины участвовали альпинисты-разрядники разных лет выпуска нашего вуза: С. Тихвинский (кафедра спортивной медицины), Ю. Аб-



ВОСХОЖДЕНИЯ на пик им. П.Ф. Лесгафта

рамов (кафедра лыжного спорта), В. Алексеев (кафедра бокса), В. Жуйков (кафедра л/а), А.А. Синюрин (кафедра гигиены) и студент тренерского факультета И. Тихвинский.

Ректорат и партком оперативно предоставили финансирование и связь с руководством Киргизского ИФК, а также управлением при Спорткомитете СССР.

Ректорат ИФК в городе Фрунзе организовал для нас промежуточную базу в 25 км от города. С этой базы и начался подход к вершине. Путь в основном проходил по Аламетдинскому ущелью. Этот двухсуточный переход с полной выкладкой снаряжения и тяжелыми физическими нагрузками запомнился на всю жизнь.

На привалах снимаешь рюкзак, а тебя еще несколько секунд тянет вперед мышечный рефлекс напряжения. Но все трудности компенсировались впечатлением от красоты ущелья, великолепных ландшафтов и горных баранов с красиво изогнутыми рогами, которые нередко появлялись на тропах.

Небольшое озеро, попавшее нам на пути, удивило цветовыми контрастами голубых и

зеленых тонов, оранжевых скал и яркого солнечного неба.

Штурмовой лагерь разбили под вершиной. Северо-Западная часть вершины - ледовоснежная по разрядной классификации 2Б-3А с достаточной крутизной 60 градусов. Юго-восточные каменно-валунные склоны более пологие. Для спортсменов они менее интересны, но более доступны. Это обстоятельство сыграло свою роль в работе военных топографов, которые в 1942 году взойшли на вершину и установили тригопункт.

Итак, наш штурмовой маршрут начался 21 августа. Часть снаряжения забросили в проме-

жуточный лагерь. 22 августа мы вышли на маршрут. Через три часа начали преодолевать самый сложный участок ледового склона. Покорение длилось четыре часа. Тут и ледовые крючья, и перила, и вырубка ледовых ступеней. Хотя погода была на "ура", но двадцатиградусный мороз давал о себе знать. И вместе с тем от яркого солнца обгорала кожа. Не спасали ни защитные очки, ни специальный крем.

Шли тройками на расстоянии десяти метров друг от друга. В какой-то момент у Света Борисовича сорвалась веревка, и он остался один на один с ледорубом. Его спасла от

гибели вовремя брошенная товарищами спасательная веревка.

В 13 ч. 15 мин. мы - на вершине. Разворачиваем наш институтский бело-голубой флаг с орденами. Закрепляем бюст Лесгафта, в каменном туре оставляем записку с пожеланиями победы советским спортсменам на Олимпиаде в 1980 году и стихи для будущих покорителей вершин. Долго задерживаться на вершине было нельзя из-за недостатка кислорода, но мы успели полюбоваться удивительной панорамой: внизу проглядывали облака. Слева вдали белели вершины пика Коммунизма, пика Победы и пика Жукова. Справа виднелся пик Киргизстана.

Как хотелось бы все повторить, но как поется в песне В. Высоцкого:

*Другие придут,
сменив уют*

*На риск
и непомерный труд,*

*Пройдут тобой
не пройденный маршрут.*

Верю, что на юбилей университета новые поколения альпинистов-лесгафтовцев повторят наш маршрут к новым историческим вершинам.

На снимках: (вверху) группа альпинистов на пике им. П.Ф. Лесгафта; (внизу справа) А.А. Синюрин.

Александр СИНЮРИН



Рис. автора





ТРЕНЕРЫ ПОВЫСИЛИ СВОЮ КВАЛИФИКАЦИЮ

С 20 по 28 июня на базе нашего вуза Любительская футбольная лига совместно с Фондом "Национальная академия футбола", кафедрой футбола университета и Федерацией футбола Санкт-Петербурга провели семинар повышения квалификации детских футбольных тренеров Северо-Западного региона, в котором приняли участие 40 человек.

Преподаватели кафедры составили программу на 72 часа учебного времени. Основное внимание уделено теоретическим и практическим основам детско-юношеского футбола по многолетней подготовке юных футболистов и методике их обучения на следующих этапах: предварительной подготовки (7-9 лет), начальной спортивной специализации (10-12 лет), углубленной тренировки (13-15 лет) и спортивного совершенствования (16-18 лет).

Лекции, практические и методические занятия со слушателями проводили такие специали-

ты, как Заслуженный тренер СССР Г.С. Зонин; Заслуженный тренер России Н.М. Люкшинов; арбитр ФИФА Т.М. Безубяк; директор ДЮШОР "Смена" Д.Н. Бесов; комментатор, президент ассоциации спортивных журналистов Санкт-Петербурга Г.С. Орлов; профессора университета Е.Р. Яхонтов, Е.В. Утишева, А.С. Солодков (проблемы психологии, педагогики, физиологии, спортивной медицины); доценты кафедры футбола В.А. Алов, В.Н. Люкшинов, М.С. Данилов и другие.

Слушатели посетили тренировку основной команды "Зенит", пообщались с тренерами команды В. Петржелой и В. Боровичкой, получили ответы на интересующие вопросы.

Методическое занятие для слушателей провел главный тренер дублирующего состава команды "Зенит" А. Стрепетов, практические занятия продемонстрировали тренер СДЮШОР "Смена" А. Колодкин и доцент кафедры футбола М. Данилов.

В работе семинара участвовал также представитель Фонда "Национальная академия футбола" А.А. Эйдельштейн. Он поделился со слушателями интересной информацией, посетил практические уроки, ознакомился с СДЮШОР "Смена" и осмотрел четыре искусственных футбольных поля нашего города.

По окончании учебы слушатели получили удостоверения о краткосрочном повышении квалификации.

Пожелания, замечания и предложения по дальнейшей совместной работе, высказанные слушателями семинара, будут рассмотрены на заседании кафедры, обобщены и переданы Любительской футбольной лиге и Фонду.

Семинар вызвал горячий отклик у многих слушателей. Вот некоторые из них.

С.И. Козлов (СПб "Красный треугольник"): *- Большое спасибо за то, что кто-то еще помнит о нас, детских тренерах.*

Н.В. Новиков (ФСП "Волхов"):

- Хотелось бы услышать, как проходит продажа футболистов и как устроить футболиста в команду высокого уровня.

А.Г. Думбалте ("Ижорец"):

- Мы знаем, как готовиться к сезону ЦСКА В. Газзаева, а как, к примеру, подготовить команду мальчиков 1993 года рождения?

В.С. Зубков (Апатиты):

- Курсы дали серьезный толчок к самообразованию.

А.М. Колышев (ДЮСШ "Псков"):

- Хотелось бы послушать специалистов, которые работали под руководством Ю.А. Морозова, узнать его методику подготовки команд.

М.В. Халиулин ("Рубин" Петергоф):

- За последние 10 лет такие курсы проведены впервые, обмен опытом с коллегами поможет дальнейшему росту мастерства наших юных футболистов.

А.В. Шевчук (Великие Луки):

- Хотелось бы отметить возможность посещения учебно-тренировочных занятий дубля основного состава «Зенита», обмен мнениями с тренерами В. Петржелой и А. Стрепетовым.

В.Д. Дуденков (Петрозаводск):

- Общение с комментатором Г. Орловым, директором школы "Смена" Р. Бесовым, арбитром ФИФА Т. Безубяком запомнятся надолго.

А.А. Коппов (Северодвинск):

- Очень понравилась практическое занятие моего коллеги А. Колодкина на стадионе школы "Смена".

В.А. Чугунов (Великий Новгород):

- Спасибо вам за прекрасно организованные курсы, возможность послушать лекции Е. Утишевой, В. Луктова, А. Солодкова, Н. Люкшинова, Г. Зонина, М. Данилова, В. Алова, В. Люкшинова. Это очень важно для нашей дальнейшей работы с детьми и юношами Северо-Западного региона.

Владимир ЛЮКШИНОВ, доцент кафедры футбола

ТУРНИР ЛЮБИТЕЛЬСКИХ КОМАНД

2 июля на стадионе "Луч" прошел турнир среди любительских команд. Участники были поделены на 4 подгруппы, в каждой по 4 команды. Сборная нашего университета, возглавляемая В.Н. Алексеевым, попала в группу "С" ("Патриот", "М-Индустрия" и "Интера-2"). В первой игре команда выиграла (3 : 0 - техническое поражение), так как отсутствовала команда "Патриот". Во второй игре команда встречалась с игроками

"Интера-2" и легко победила 4 : 0 (А. Мамонов, Е. Васин, Д. Пучков, К. Виноградов). В третьей игре с "М-Индустрией" наша команда проиграла 0 : 3 и со второго места вышла в 1/4 финала и встретилась с командой ГАИ. В упорной борьбе ребята победили 3 : 1 (А. Мамонов, К. Виноградов, Е. Васин). В полуфинале команда сыграла с именитым соперником "Единая Россия", которая не проиграла ни одного матча на турнире. В

итоге ребята проявили сильную волю и за 30 сек. до окончания встречи команда сравняла счет 2 : 2 (Е. Васин, К. Виноградов) и, забив пенальти, выиграла 4 : 3 и вышла в финал. Нашим футболистам вновь пришлось играть с "М-Индустрией". К сожалению, на финал у ребят не хватило сил. В итоге - 1 : 5 (Е. Васин) и команда заняла 2 место, повторив результат прошлого года.

Дмитрий ПОПОВ, студент III курса

ЗАСЛУЖЕННАЯ ПОБЕДА

В недавнем турнире по мини-футболу среди вузов, прошедшем в апреле-мае, команда нашего университета в нелегкой борьбе завоевала путевку в высшую лигу среди вузов, заняв первое место в своей подгруппе "Б" (в группе "А" победителем стала команда СПГУ им. проф. М.А. Бонч-Бруевича - прим. авт.), при этом, набрав максимальное количество очков. Главными соперниками были команды: СЗАГС (7 : 3), ИМАШ (2 : 1) и СПбГУ (3 : 0 - техническое поражение). Главные тренеры команды В.И. Алексеев и С.Г. Герасимец остались довольны результатом и на следующий сезон будут готовить команду к играм в классе сильнейших. Так что ждем всех желающих поболеть за наших!

Григорий МИХАЛЮК, студент III курса тренерского факультета

Университетская неделя им. П.Ф. Лесгафта



Наша академия стала университетом! Почти 110-летняя история нашего учебного

заведения, которую создавали преподаватели и студенты, богата различными событиями.

19-23 сентября в нашем вузе пройдет "Первая университетская неделя П.Ф. Лесгафта", цель которой - познакомить студентов-первокурсников с традициями вуза, с жизнью и деятельностью Петра Францевича Лесгафта. Неделя будет насыщена мероприятиями. Студенческая науч-

ная конференция "Спортивная анатомия и П.Ф. Лесгафт", которую проведут преподаватели, студенты и аспиранты кафедры анатомии, безусловно, заинтересует многих.

В библиотеке готовится выставка литературы о жизни и деятельности великого ученого, его научных работ.

Для студентов первого курса будут организованы экскурсии в

музеи нашего вуза: "От курсов П.Ф. Лесгафта до университета физической культуры".

В рамках недели предстоит провести круглый стол: "П.Ф. Лесгафт и современное физкультурное образование", на котором преподаватели обменяются мнениями о дальнейшем развитии высшего образования в нашей отрасли и, в частности, в нашем университете.

В эти дни состоится торжественное посвящение первокурсников в студенты университета.

Организационный комитет приглашает преподавателей и студентов принять активное участие в подготовке и проведении этих мероприятий. Мы ждем ваши предложения.

Сергей ФИЛИППОВ,
профессор, член Оргкомитета



Сердечно поздравляем!

Заслуженному тренеру РФ, профессору Олегу Викторовичу Колодию исполнилось 70 лет.

С 1949 года Олег Викторович начал заниматься легкой атлетикой (прыжки с шестом) у известного тренера, доцента кафедры л/а И.И. Шустера в зале Мягкова.

Олег Викторович окончил Институт им. П.Ф. Лесгафта в 1959 году и с тех пор вся его жизнь связана с нашим вузом.

О.В. Колодий 10 лет заведовал кафедрой л/а, был проректором по научной работе. В настоящее время он - ведущий специалист кафедры легкой атлетики.

Желаем Олегу Викторовичу доброго здоровья и дальнейших успехов.

Евгений ЛОСИН, начальник отдела педагогической практики

Поздравляем с юбилеем!

15 июля Юрию Алексеевичу Абрамову, старшему преподавателю кафедры лыжного спорта исполнилось 70 лет. Юрий Алексеевич работает в нашем вузе с 1957 года. За это время он завоевал любовь и уважение коллег и студентов. Он подготовил и воспитал большое количество специалистов высокого класса в горнолыжном спорте. Юрий Алексеевич отличается высоким профессионализмом и педагогическим мастерством.

Желаем нашему юбиляру долгих лет жизни, оптимизма и прекрасного настроения.

Андрей ОЛЮНИН, зав. кафедрой лыжного спорта



По традиции кафедра педагогики отметила в самом конце учебного года дни рождения своих сотрудников, появившихся на свет в весенне-летний период. Таких набралось пятеро. В этом году среди них оказался юбиляр - Эльвира Александровна Здановская, поэтому львиная доля внимания по праву досталась ей.

Как обычно, гостей мы не звали, но они приходили сами: слухами земля полнится, а у многих и память на наши знаменательные даты хорошая.

ПРАЗДНИК НА КАФЕДРЕ ПЕДАГОГИКИ

Именинников чествовали коллеги с различных кафедр и подразделений вуза, наши выпускники разных лет - бывшие аспиранты и магистранты. Поздравили нас и студенты, узнавшие об именинниках из газеты "Лесгафтовец", что было особенно приятно. Письменные и телефонные поздравления приходили из разных регионов страны: Петрозаводска, Калининграда, Воронежа, Курска, Пскова, Великих Лук, Москвы,

Казани, Нальчика, а также из Казахстана, где работают наши соратники, друзья и ученики. Откликнулись и пенсионеры, ранее работавшие на кафедре. От имени администрации вуза Эльвире Александровне Здановской был зачитан поздравительный адрес. Каждому новорожденному дарили продуманный подарок и стихотворные поздравления. Звучали песни, музыка, были танцы и даже пляски. На стенах импровизи-

рованного банкетного зала размещались с соответствующими юмористическими комментариями многочисленные фотографии, отражающие различные события нашей кафедры, а также "персональные сайты" наших сотрудников с личными фото и краткими высказываниями по поводу происходящего события. Прекрасно дополняли интерьер воздушные шары и очень красиво оформленный праздничный стол.

Воодушевленные всеобщим праздником, многие неожиданно удивили своими способностями, ранее нам неизвестными - в оформлении искусства, кулинарии, стихосложении, вокальными и танцевальными данными. Мы специально не называем фамилии, поскольку кафедра была как единая сплоченная команда, где каждый смог применить свои умения и талант.

Марина ПРОХОРОВА,
зав. кафедрой педагогики

Первое сентября. Добро пожаловать!

*(Окончание.
Начало на 1-й стр.)*
тус университета обя-
зывает всех, кто так
или иначе задейство-
ван в жизнедеятельно-
сти университета, по-
вышать свой профес-
сиональный уровень.

Порядовали ярким
выступлением студен-
тки кафедры гимнасти-
ки, победители Всемир-
ной универсиады.

Студентам, актив-
но участвовавшим в
общественной жизни
вуза, были вручены
памятные дипломы.

Будем надеяться,
что в новом учебном
году желающих содей-
ствовать процветанию
нашего университета
будет немало.

Проректор по
спортивной работе,
шестикратная Олим-
пийская чемпионка
Любовь Егорова в тор-
жественной обстанов-
ке передала символич-
ный Кубок знаний и
О л и м п и й с к о й
спортивной славы
университета перво-
курснице Евгении
Карповой, мастеру
спорта по художе-
ственной гимнастике.
Л.И. Егорова и Евге-
ния совершили круг
почета.

Впереди учебный
год, и хочется пожелать
студентам удачи и ус-
пехов.

Стас ИЛАТОВСКИЙ,
студент
IV курса ФЭУиП



Фоторепортаж Ирины ЦИВИЛЕВОЙ

Мастер-класс в манеже

5 сентября в ма-
неже университета
провел мастер-класс
Андрей Кириленко,
студент нашего вуза,
баскетболист клуба
"Юта Джаз" НБА,
обладатель титулов:
лучший баскетбо-
лист России-2004 и
лучший баскетбо-
лист Европы 2001
года. Посмотреть
на мастерство Анд-
рея Кириленко со-
бралось много наро-
ду. Юным баскетбо-
листам было чему
поучиться.

К сожалению,
Андрей не частый
гость в нашем горо-
де. Плотный график
соревнований и тре-
нировок не позволя-
ет ему посещать ро-
дную город чаще трех
дней в году.



Подписано в печать
16 сентября 2005 г.
Типография ГУФК
им. П.Ф. Лесгафта
Санкт-Петербург,
ул. Декабристов, 35.

Верстка Юрия Жукова

Учредитель -
Ученый совет
Санкт-Петербургского
университета физической
культуры
имени П.Ф. Лесгафта

Адрес учредителя и редакции:
190121, Санкт-Петербург,
ул. Декабристов, 35.
☎ 318-53-69.

Тираж - 1000 экз. Заказ 7

Главный редактор И.И. ЦИВИЛЕВА